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1 L’impatto del Coronavirus sulla popolazione italiana:  

percezione, preoccupazioni e previsioni degli italiani 

L’impatto del Coronavirus sul general public 
Percezione, atteggiamenti e abitudini degli Italiani 

a fronte della diffusione del Covid-19 
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2 L’impatto del Coronavirus sulla popolazione italiana:  

percezione, preoccupazioni e previsioni degli italiani 

Premesse 

Il presente studio promosso da BVA Doxa affronta il tema dei principali impatti sulla popolazione 

italiana determinati dalla recente diffusione del virus COVID-19, con specifico riferimento alla 

percezione, ai cambiamenti nello stile di vita e alle previsioni per il proprio futuro.  
 

Nel dettaglio, le aree di indagine analizzate riguardano: 

• il lavoro, con specifico riferimento all’adozione dello smart working e ai cambiamenti organizzativi 

previsti per il dopo-crisi 

• le problematiche legate all’ambiente e alle utilities, e i cambiamenti previsti nella mobilità al 

termine dell’emergenza 

• l’atteggiamento verso i propri risparmi e il mondo finanziario in generale 

• la fruizione dei media durante l’emergenza  

• il modo di fare la spesa e le nuove abitudini di consumo adottate durante questo periodo 

• la fiducia verso le principali istituzioni italiane e straniere 

• le donazioni effettuate durante l’emergenza 
 

L’indagine, svolta con metodo CAWI (Computer Assisted Web Interviews), si è basata sulla 

somministrazione di un questionario strutturato ad un campione rappresentativo della popolazione 

italiana composto da 1.003 individui. La rilevazione è stata realizzata dal 20 al 24 marzo 2020. 
 

Di seguito verranno illustrati nel dettaglio il profilo socio-demografico del campione intervistato e le 

principali evidenze emerse in sede di analisi.  
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3 L’impatto del Coronavirus sulla popolazione italiana:  

percezione, preoccupazioni e previsioni degli italiani 

Caratteristiche socio-demografiche 

Totale rispondenti, n= 1003 – valori %  

1.003 interviste su Panel Online BVA Doxa 

La rilevazione è stata realizzata dal 20 al 24 marzo 2020 
 

48 52 

21 

28 

24 

27 

18-34 anni 

35-49 anni 

50-64 anni 

65-85 anni 

SESSO 

ETA’ 

AREA GEOGRAFICA 

Nord Est 

19 

Centro 

20 

Sud 

24 

Lombardia 

17 

Isole 

11 

Piemonte 

Val d’Aosta 

Liguria 

9 
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4 L’impatto del Coronavirus sulla popolazione italiana:  

percezione, preoccupazioni e previsioni degli italiani 
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07/ 

Donazioni 
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5 L’impatto del Coronavirus sulla popolazione italiana:  

percezione, preoccupazioni e previsioni degli italiani 

Le donazioni a enti e organizzazioni 

Da quando è cominciata l’emergenza sanitaria, ha fatto una donazione per uno dei seguenti enti/organizzazioni?  

SÌ… 

…diretta a un ospedale 

…alla Protezione Civile 

…tramite raccolta di crowd-funding 

…ad un’organizzazione no-profit 

…tramite il sostegno materiale di medici e infermieri  

(mascherine, altri materiali medici, pasti sospesi ecc.) 

NO, 

ma penso di farne nelle prossime settimane 

NO, 

e non penso di farne in futuro 

24 

7 

7 

6 

5 

4 

35 

41 

Totale rispondenti, n=  1003 – valori %  

promossa da privati cittadini                      3 

promossa da personaggi famosi                3 

promossa da mezzi di comunicazione      3 

per l’emergenza in Italia                              4 

per l’emergenza all’estero                           1 







C
o
p
yr

ig
h
t 

©
 B

V
A

 D
o
x
a
 -

 2
0
2
0
 

8 L’impatto del Coronavirus sulla popolazione italiana:  

percezione, preoccupazioni e previsioni degli italiani 

Donazioni 

 

Il 24% della popolazione Italiana dichiara di avere fatto una donazione 

dall’avvio dell’emergenza Coronavirus mirata all’ambito sanitario e 

ospedaliero, pari a circa 10/12 milioni di Italiani.  

Un ulteriore 35% dichiara che farà una donazione nelle prossime 

settimane. 

 

Rispetto ai dati in nostro possesso si tratta di un aumento di circa il 30% 

rispetto alla somma totale degli Italiani che donano ogni anno a fini di 

ricerca scientifica, sanitaria ed equivalenti, pari a 8,3 milioni di persone 

nel 2019 (ricerca annuale BVA Doxa «Italiani Solidali» su un campione 

rappresentativo degli italiani di 15 anni e più),  
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10 L’impatto del Coronavirus sulla popolazione italiana:  

percezione, preoccupazioni e previsioni degli italiani 

Cosa pensa dei personaggi famosi (dello spettacolo, della televisione, dei social ecc.) che in queste settimane stanno promuovendo delle raccolte di fondi a 
favore degli ospedali e per la creazione di posti di terapia intensiva? Mi dica quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni 

 Fanno bene a mettere la propria notorietà  

a servizio delle necessità comuni  

 Penso che in parte lo facciano anche per  

la propria immagine, per farsi pubblicità 

 Dovrebbero destinare i soldi raccolti  

a fondi pubblici, in modo che lo Stato  

decida come utilizzarli 

Le opinioni sulle raccolte fondi promosse da personaggi famosi 

48 

20 

24 

37 

44 

28 

9 

25 

25 

4 

7 

18 

2 

4 

6 

MOLTO 
D’ACCORDO 

ABBASTANZA 
D’ACCORDO 

POCO 
D’ACCORDO 

PER NIENTE 
D’ACCORDO 

NON SO DISACCORDO D’ACCORDO 

85 13 

64 32 

52 43 

Totale rispondenti, n=  1003 – valori %  
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11 L’impatto del Coronavirus sulla popolazione italiana:  

percezione, preoccupazioni e previsioni degli italiani 

nikos.kotoulas@bva.doxa.com 
vilma.scarpino@bva-doxa.com 


